

特别关注·新时代基层建设

# 上等兵成为优秀政治教员

■本报记者 陈典宏 李由之

"在总队政治教员集训比武中,张笑 尧荣获第七名!"前不久,在武警广东总 队广州支队表彰大会现场,听到这个消 息,上等兵张笑尧的班长王帅倍感欣 慰。几个月前,这名才华出众却又个性 鲜明的大学生士兵,曾让他苦恼不已。

入伍来到该支队某大队时,张笑尧如同一块棱角分明的璞玉——扎实的文化功底让他很快胜任新闻报道员、荣誉室解说员等工作,各类活动总能看到他的身影,但军事训练"吊车尾"、军容不整

被通报批评等问题,又让他成为战友眼中"优缺点同样突出"的人。

在该大队,这样"两头冒尖"的战士并非个例:他们思维活跃、特长鲜明,是单位建设的有生力量,却也因个性突出给传统管理模式带来挑战。同时,这些官兵也有"成长的烦恼"。他们渴望倾诉心声,但班长骨干常因事务工作多难以及时回应,让育人质效打了折扣。

"教育管理的前提,是摸清官兵的 思想底数。"该大队党委深刻认识到,破 解育人和部队建设难题的关键在于搭建畅通的沟通桥梁。于是,"给大队领导的一封信"活动应运而生:不设门槛的信件投放、常态化的定期收集,让这个"大队信箱"成为官兵愿意倾诉心声的"心灵树洞"。

活动首日,该大队梁教导员收到张 笑尧的来信。信中,张笑尧没有客套寒 暄,字里行间满是真诚:既有对自身不 足的深刻反思,也有对管理方式的诚恳 建议,更饱含"想在军营成长成才"的热 切期盼。

读罢来信,梁教导员决定为他量身定制成长方案:让班长王帅转变管理理念,从"管理者"变为"互学搭档",用彼此尊重化解内部矛盾;发挥张笑尧的特长,通过专业培训、活动实践等方式,将他培养为大队的理论宣讲骨干。

春风化雨的引导,带来脱胎换骨的变化。在大家的帮带下,张笑尧不仅军事素质迎头赶上,更在思想淬炼中完成频变。在随后专队"三会一好"政治教员

集训比武中,他与王帅互帮互学,分别荣获第三名和第五名,张笑尧更是在总队"三会一好"政治教员集训比武中取得佳绩。走下领奖台,张笑尧感慨地说:"'大队信箱'打开了我的心扉,战友的真心帮带,助力我快速成长。"

"信件无定式,沟通有温度。"该大队 般大队长的总结道出了"大队信箱"开通 的初衷:它不仅是意见箱,更是连心桥; 不仅解决具体问题,更凝聚思想共识。 官兵们在这里倾诉成长困惑、反映工作 问题、建言单位发展,每一封来信都承载着建设"军营大家庭"的赤诚。

如今,"大队信箱"的来信日渐增多, 纸短情长间涌动着投身大队建设的充沛 活力。张笑尧的蜕变,也给大队带来启示:真正的教育,始于倾听,成于解难,最 终会激发每名官兵向上生长的力量。



# "大队信箱":读懂官兵的期待

■何 杰 刘 譞 本报记者 陈典宏 李由之



### 记者调查

从回应书信到办好难事——

# 官兵的心在"被回应"和"被看见"中凝聚

"孩子都上幼儿园了,还没来过部队,真希望大队组织一次家属进军营活动,让亲人团聚的同时,也让家属们收获荣誉感。"前段时间,武警广东总队广州支队某大队二级上士莫家伟,在给大队领导的信中谈到家人的期盼。

莫家伟的信,让该大队梁教导员陷入深思:上级关于官兵家属来队的政策规定早已落地,可实际来队家属的数量并不多。谁不盼亲人团聚?这背后一定藏着官兵说不出口的顾虑。

带着疑问,梁教导员走进班排,在与官兵交流中找到了答案——虽然官兵家属来队有政策支持,单位也鼓励家属到部队团聚,可在具体实施过程中,不少官兵还是顾虑重重:一方面,大队家属临时来队住房数量有限,且常因临时任务留作应急使用,官兵担心家属来队给单位添麻烦;另一方面,家属来队期间,个人难免分散工作精力,怕工作与家庭难以兼顾,影响工作。

攥着这封承载着满满期盼的信,梁 教导员意识到,这不仅是军属对军营的 向往,更是一次体现服务官兵质效的契 和

"服务官兵不能等靠要,主动作为才能打通'最后一公里'!"梁教导员与大队其他领导商议后,当即将"家属进军营"这件事,列为为基层办实事的突破口——先把"家"收拾好,再把家属请进来。

改造家属临时来队住房、广泛宣传动员、设计亲子活动、编排文艺节目、拟写家属邀请函……一项项筹备工作紧锣密鼓地推进。

从硬件升级到流程优化,看得见的变化让"家属进军营"从一句承诺变成务 实之举。

活动当天,看着官兵和家属一张张灿烂的笑脸,该大队殷大队长感慨地说:"官兵的小愿望,暴露出我们工作上的疏忽。如果不能保障好军人军属权益,我们的思想政治工作就难以走进官兵心里。"

这场活动,像一块投入平静湖面的石子,让官兵真切感受到"一封信"带来的改变,激发出大家表达诉求的强烈愿望。短短半个月,40多封信投入"大队信箱",每一封信都承载着官兵对部队建设的思考和期待。

"要让官兵的每一份期待都有回音。"看着官兵热情高涨,大队党委明确: 区分诉求性质,统筹力量资源,逐项挂账

针对硬件建设问题,殷大队长牵 头组建营房设施维护小组,集中力量 解决"淋浴设施老化""线路安全隐患" 等问题,同时协调地方企业在营区附 近增设快递柜,为官兵存取快递提供 便利。

对于管理方式问题,该大队召开队 务会专题研究,落实任务补休机制,细化 手机管理办法、公务用车细则、灵活外出 编组等多项措施,在依法依规的前提下 满足官兵的合理诉求。

从回应好每一封信,到解决好每一件事,变化的是营区环境与管理效能,不变的是大队党委"以兵为本、基层至上"的观念。官兵的心在"被回应"和"被看见"中凝聚,这份双向奔赴的信任,汇聚起内部凝聚力和向心力,成为战斗力提升的"暖心密码"。



# 把"烦心事"投进信箱

■一级上士 黄亚传

"大家把这份表格填一下。"听到中 队文书的话,我有些烦躁,"三天两头填

表,次次填的都是差不多的信息。" "是啊,这个月都好几回了。"身边 战友也和我一起抱怨。

回宿舍的路上,看着一楼的"大队信箱",我心想:大队领导说过,有什么问题都可以通过"大队信箱"反映,何不把大家的烦心事给教导说一下。于是,我拿起笔写道:"我同员,这个月先后多次让我们填息个人及家庭信息,次次统计的信息都差不多,时间都浪费在填数据、录信息上……"

信件投到"大队信箱",没过多久, 就有了反馈。那天,大队组织教育,教

导员拿出我的信件对大家说:"经过我深入了解,反复统计个人数据实属不该。对于家庭住址、父母姓名这样的基础数据,完全可以一次性记录在系统里。"

自此,大队建起个人信息库,需要上报数据时将信息下发给官兵逐一核实,避免了反复填报、反复录入、反复统计等现象发生。没想到,我的这次建议,让大家的难事得以解决。领导主动靠上前办实事、解难题,想方设法把暖心工作做细做

把版心工作做细决了 证到位,解决们 可以全身心投 ,我们 到 统 ,我 们 会 战 中 。 不 我明显感到军事训练强度很大。虽然每 的 次训练前,班长都会组织大家活动身体, 系 训练后一起做放松活动,但简单的弓步压 腿,相互拍打肌肉等放松动作,是不够的。

随着实战化训练深入推进,这些年

于是,我鼓足勇气,给"大队信箱"投出信件:"小刘的伤

亲历者说

病,主要是因为日常训练后放松活动不充分,肌肉群没有拉伸到位,日积月累出

让"金点子"开花结果

■下士 刘灵智

现拉伤症状。我学过一些推拿按摩、运动 康复等方面的专业技能,希望可以教大家 热身和放松动作。"

一周后,我被大队领导请上"士兵讲台",为大家讲解如何做好热身和训练后放松活动。在我的帮助下,战友

前不久,支队组织刺杀比武,大队领导指定我负责保障参赛队员。针对刺杀过程中腰部、手臂运用频繁导致肌肉疲劳,我教给他们赛后放松技巧,最终大队参加刺杀比武的2名战友包揽支队前两名。事后,他们把奖牌挂到我的脖子上,对我说:"我们取得的成绩离不开你的帮助,奖牌也有你的一半。"此时此刻,我得到战友的认可,成就感满满。

### 建言献策为战发声——

## 一封封书信,是官兵 主人翁意识的生动注脚

随着"大队信箱"收到的信件增多,梁教导员敏锐地察觉到信中的变化。最初的信件,多聚焦于官兵权益保障的身边事,而如今,官兵书信内容更多集中在训练短板的补齐和练兵方

法的优化上。

"部分官兵单杠训练成绩不理想,建议通过结对帮带方式提升成绩""一些专业课目缺少训练条件,建议因地制宜规划好场地""有的训练器材老化,希望补充更换一批"……这些建议摆上案头,大队领导及时根据官兵反馈进行整改。

曾是比武"种子选手"的中队长刘 凡主动请缨,扛起选拔尖子、统筹小比 武小竞赛的重任;"健身达人"、副班长 林良迎积极向中队建言"科学训练要尊 重肌肉再生规律,把握循环周期",调整 优化新兵训练方式;军械员苏来聪提出 "用训练成绩曲线图辅助调整计划",有 针对性地实施强化训练;司务长蒙明集 创新提出高强度体能训练科学食谱,从 后勤保障方面为训练增效……当建言 信化作训练场上的实际行动,官兵们实 现从"要我训"到"我要训""我会训"的 转变。

在一次支队组织的军体运动会上, 该大队以明显优势力压各路选手,获得 团体冠军。官兵载誉归来,欢呼声响彻 营区,这份喜悦不仅是汗水的回报,更是 "大队信箱"结出的硕果。不久后,在支

队"新大纲教练员集训比武"中,该大队 7人跻身支队前15名并获表彰,再次印证了集智抓训的成效。

就在官兵沉浸于捷报频传的喜悦时,一封"泼冷水"的信件引起大队党委的关注——"大队训练成绩更多靠训练尖子'撑场面',但整体成绩并不理想,偏训漏训现象依然存在。"

刺耳的话语,如同警钟。该大队连 夜梳理训练工作,在专题军事训练形势 分析会上,大家讨论后形成共识:"抓训 导向必须由'专和强'向'全和精'转变, 既要正视成绩,更要补齐短板,确保全员 经得起实战检验。"

随后,大队集中收集各中队重难点 课目需求,整合优秀教练员资源与训练 保障设施,推行集约化组训与过关制考 核,确保每名官兵都不掉队。

一段时间后,各中队6个曾徘徊在 及格线的训练课目全部提升至良好水 平。中队长梁长新带领官兵自主制作模 拟训练器材,在支队"军事活动日"展示 后得到推广使用,有效提升部分专业训 练水平。

从回应一封封建言信,到补齐一个个训练短板,变化的是解决问题的聚焦方向,不变的是"问计于兵、向战而行"的工作态度。当官兵的声音得到尊重、训练的智慧得以激发,个人成长与部队战斗力建设便形成了同频共振。

一封封书信,是官兵主人翁意识的 生动注脚,更是强军路上兵心向战、聚力 打赢的有力见证。

#### 勾勒基层建设崭新图景——

#### 书 信 里 的 期 盼 转 化 为实实在在的建设成效

一纸书信,承载的是心声,连接的是上下;落地举措,回应的是期盼,激活的

当一封封书信的关注点从训练场延伸到单位建设的方方面面,官兵的期盼与建议,正勾勒出大队基层建设的崭新图景——这些书信成为凝聚共识、推动单位高质量发展的新起点。

"希望大队加大指导帮建力度,带领中队官兵争先创优!"翻开官兵的来信,不少官兵立足专业特长为单位发展建言献策,既有"以队为家"的归属感,更有共谋发展的智慧火花。

书信是兵心的晴雨表,更是工作的风向标。思想政治教育的课堂改变,便始于一封直言困惑的来信:"总队推广的'分享课'很好,可咱不会找故事、讲不出

彩咋办?" 总队优秀政治教员张雪林的见解 切中要害:"官兵是战斗力建设的实践 者,我们身边从来不缺少强军故事,缺 的是发现故事的敏锐与解读故事的深

"故事越走心,道理越人心。用讲故事的方式把大道理讲得深入浅出,让教育既有'意义'又有'意思',更容易引发官兵思想共鸣。"该大队党委精准施策打出"组合拳":大队干部与优秀政治教员推门听课带教,把"从训练日志挖素材"等方法讲深讲透;每月"三会一好"能力培训班上,理论骨干围绕真实案例开展靶向辅导;季度"星火"宣讲队下中队,用"身边榜样身边事"让理论宣讲充满兵味,实现触及心灵、引发共鸣

从"怕上台"到"敢发声",在支队 政治教员集训比武中获奖的班长王帅 说:"平凡岗位的坚守本就是最动人的 教材,是战友的故事给了我登台的勇 气。"

厨房的饭菜香,连着官兵的幸福感。当"吃久了大锅菜,想尝尝战友家乡味"的心愿出现在信中,大队"寻味军营"活动应运而生。大队每月组织各中队推荐创新菜品集中评比,优质菜品全大队推广,优胜者获通报表扬。蒙明集感慨地说:"这哪里是做菜,是把信里的思乡情变成了舌尖上的团圆!"

从"纸上建言"到"立竿见影",书信里的期盼正转化为实实在在的建设成效;近两年,4个所属中队获评"四铁"先进单位,30余个集体和个人立功受奖。

第 1842 期